

# 人人参与,这就是文明实践!

## 厦门市新时代文明实践结对共建暨摄影大赛颁奖活动举行

晨报讯(记者 林妙红)文明实践展风采,结对共建结硕果。1月6日下午,由厦门市委文明办主办的“文明树新风 实践暖人心”——厦门市新时代文明实践结对共建暨摄影大赛颁奖活动在思明区中山路东段举行。

近年来,厦门市持续深化拓展新时代文明实践,取得累累硕果。去年9月,市委文明办启动“结对共建深化文明实践行动”,推动全市各级文明单位、党政机关、企事业单位等发挥职能优势、履行社会责任,有效融入厦门新时代文明实践体系,实现资源共享、优势互补、融通共进,与新时代文明实践中心(所、站)开展结对共建活动。在这期间,许多结对共建单位的共建活动取得好成效,活动现场邀请厦门市气象局、厦门市烟草专卖局分享结对共建的好经验、好做法;还邀请48个厦门新时代文明实践中心(所、

站)及其结对共建单位,展示24个结对共建项目。项目分为科学普及、文化生活、健康义诊、爱心义卖等四大区域,内容包括喷气火箭发射、木工制作体验、岩石标本、义诊、义卖、书写春联送福等,展示厦门文明实践工作成果,为文明城市创建凝聚力量。

新时代文明实践是什么?活动现场推出短片《这就是文明实践》,诠释了新时代文明实践无处不在,遍布我们生活的每个角落,人人可参与文明实践。据悉,该系列短视频将陆续推出,邀请从事各行各业的市民参与文明实践,为文明实践代言!

去年年初,市委文明办主办了“文明实践在身边 最美风景入镜头”厦门市新时代文明实践摄影作品征集活动,收到400余件投稿作品。经专家评审,20件作品脱颖而出,在活动现场,主办方为获奖代表颁奖。



免费为广市民写春联,送祝福。



现场义诊,医院专家为市民进行健康指导。



现场开展爱心义卖活动。



丰富多彩的活动吸引了众多市民参加。

本版图片 记者 唐光峰 摄

花絮

### “小手拉大手” 传播文明新风

“文明城市,人人优秀;文明社会,人人享受。”非遗艺术答嘴鼓以《文明城市有“福”共享》为主题,一开腔就将现场市民的目光吸引到台上。来自厦门市人民小学的两名小演员杨渲和陈梓萤用一口地道的闽南话,互相斗嘴、严格押韵,在轻松愉快的氛围中传播文明实践知识。

“我们希望借助答嘴鼓这种群众喜闻乐见的节目形式,用本土化语言、生活化场景、接地气故事,动员孩子和广大市民一同参与到文明实践中。”该节目指导老师马凌坤说。

活动现场,除了参加活动的市民,还有一抹红色格外亮眼。当天,不少身穿红马甲的小志愿者和家長出现在活动现场,他们是来自厦门市云顶学校的18组家庭。他们有的向过往群众发放法律知识宣传资料,普及法律知识;有的拿着一手拿着塑料袋,一手拿夹子,保持现场环境卫生;有的在家长带领下,在十字路口开展文明交通劝导活动。

“我们和中华街道新时代文明实践所联动,希望可以让孩子们通过参加这次志愿服务活动,亲身体会文明实践的意义。”厦门市云顶学校家长委员会会长俞雪霞介绍。

“我想要为文明厦门贡献一份力量。”小志愿者张心玥告诉记者,以志愿者身份参加这次活动,让她对文明实践有了更加深刻的认识,她感到很开心。

(晨报记者 黄晶晶)

特写

### “文明市集”知识性趣味性强

活动当天,一场兼具知识性、趣味性、服务性的“文明市集”拉开帷幕。

在戏曲头饰制作摊位前,小朋友们拿起花片、花托、簪棍等材料,按照步骤精心搭配花片,零碎的材料在他们手中被巧妙制作成美观大方的发簪。海沧区区级非物质文化遗产代表性项目传承人颜丽璇一边介绍戏曲头饰知识,一边带领小朋友们过了一把制作戏曲头饰的“瘾”。

在活动现场,厦门新时代文明实践中心(所、站)及其结对共建单位通过各式各样的互动小游戏,为市民带来趣味多多的科普

知识。如,侨安社区新时代文明实践站与同安区文旅局为儿童提供木工制作体验;禾祥西社区新时代文明实践站与厦门市委网信办的共建项目“喷气火箭发射”,让青少年了解喷气火箭发射原理;龙山桥社区新时代文明实践站和中国移动通信集团福建有限公司厦门分公司思明营销中心结对共建,设置“矿石微展厅”,展示岩石标本,让参与者近距离探索地质矿物世界;中华街道新时代文明实践所与厦门轮渡有限公司借用“普法拼图、大富翁”等小游戏,提高公众对法治的认识和理解。(晨报记者 黄晶晶)

### 爱心义诊书春送福人气旺

不少居民闻讯而来,或在写春联的摊位前有序排队,或搀扶家中老人找专家进行健康咨询,抑或带着孩子参加义卖活动。刚量完血压的刘阿姨表示:“不仅可以量血压、测血糖,还能得到专家的服务,这个活动真是太贴心了!”

在健康义诊区域,中医问诊、口腔检查、骨科健康咨询等摊位前人头攒动,市民和游客把摊位围得满满当当。据悉,厦门大学附属第一医院、厦门市妇幼保健院、厦门市第五医院等单位、企业,携手相关新时代文明实践中心(所、站),为市民免费测量血压、血糖,检查口腔,提供骨科健康咨询等。

“感觉这个活动很有意义!”体

验完针灸,市民柯女士说,通过市民喜闻乐见的形式,可以让大家更加深入认识文明实践,进一步提升文明实践的知晓度、传播力。

书写春联,迎春送福。同安区新时代文明实践中心、上李社区新时代文明实践站、同新新时代文明实践站携手市文联机关党总支、厦门市同安梵天厚学慈善会、厦门市同安区创业促进会等,免费为市民写春联,送祝福。

此外,多个新时代文明实践中心(所、站)携手共建单位开展爱心义卖活动,义卖产品包括自制荞麦颈椎枕、特殊儿童画作、冬衣、农产品等,义卖所得款项将资助辖区内困难群众。

(晨报记者 黄晶晶)